

Jak uchovávat šperky?

Nebudu v tomto článku rozebírat uchovávání šperků z drahých kovů a kamenů, (těm to bude ostatně nejvíc slušet v trezoru), ale i bižuterie si zaslouží své místo a poctivou starostlivost. Jedině tak jí zajistíte dlouhou životnost.

Hlavní zásady při uchovávání bižuterie jsou, aby nepřicházely do styku s vlhkostí, nebyly dlouhodobě na přímém slunečním záření, nebyly vystavovány vysokým teplotám a nebyly v prašném prostředí.

Od těchto zásad se odvíjí všechna moje doporučení, rady a nápady jak to udělat, aby vám náušnice nečernaly, řetízky se nezamotávaly, pecky do uší se neztrácely a nemuseli jste neustále vše hledat.

☯ Rozdělte si šperky na několik kategorií např. často nošené, málo nošené, pro zvláštní příležitosti nebo třeba náhrdelníky, náušnice, náramky, ostatní. Od toho a taky samozřejmě od množství vašich šperků odvíjejte způsob jejich uskladnění.

☯ Jestliže patříte k ženám, které šperky nenosí každý den, a máte jen několik kousků od každé kategorie, ideálním pro vás je pořídit si nějakou pěknou šperkovnici nebo designovou krabici s vnitřními přihrádkami.



☉ Pokud patříte k ženám, které mají šperků tolik, že neustále řeší otázku „Kam s ním?“, nemusí být šperkovnice pouhým nástrojem pro skladování vašich šperků.

Naopak - sama o sobě se může stát doplňkem vašeho interiéru.



Všechny tyto rámečky a věšáčky by samozřejmě měly být na místě bez přímého slunce a rozhodně ne v koupelně. Při tomto způsobu uchovávání se však nevyhnete usazování prachu na vašich špercích.

Nemáte-li na něco podobného místo, můžete šperky mít ve skříni na ramínku spolu se šaty, ke kterým je nosíte.

Náušnice či náramky mohou být zavěšené na ramínku třeba v tylovém sáčku. Tímto způsobem vyřešíte jak problém s místem, tak si ušetříte čas případným hledáním.



Pro drahé a originální náhrdelníky by měla být samozřejmostí vlastní krabička, do které je vždy po sundání uschováte.

Pokud si zakoupíte některý z mých náhrdelníků je vždy v originálním balení, ve kterém ho můžete i uchovávat.



Další nápady na uchovávání šperků najdete zde:

<https://cz.pinterest.com/ivanabro/organizers-for-jewelry-and-jewelry-boxes/>

Víte jak o bižuterii pečovat, jak se o ni správně starat, aby vám vydržela co nejdéle v dobrém stavu?

Prakticky každý povrch (včetně zlata a stříbra) reaguje s okolním prostředím. Pokud tedy chcete, aby vám bižuterie vydržela co nejdéle, dodržujte při jejím nošení toto základní pravidlo - bižuterii navlékejte jako poslední a sundávejte jako první!

K poškození bižuterie dochází nejčastěji působením těchto faktorů:

Mechanické působení - roztržení, natažení či pokřivení, bižuterie kombinovaná s textilií se může zatrhout či roztrhnout. Zvláště řetízky a náhrdelníky se mohou snadno do sebe zamotat a při jejich neopatrném oddělování může dojít k poškození či roztrhnutí. Všechny tyto kousky by měly být skladovány odděleně v samostatných krabičkách či pytlíčcích.

Do této kategorie se může zařadit i poškození otěrem při dlouhodobém namáhání, například náramek, kterým třete o stůl při psaní na počítači. Pozor při česání vlasů nebo při chování malých dětí, kterým se obzvláště líbí řetízky a náhrdelníky.

Chemické působení (především se to týká kovových a plastových částí tedy i polymeru) - veškeré kosmetické, pleťové a vlasové prostředky (parfémy, make-up, krémy, lak na vlasy, pleťová voda), agresivní pot.

V každém případě bižuterii vždy odkládejte při návštěvě kadeřníka (permanentní styling má bohužel trvalý vliv i na bižuterii).

Nepoužívejte žádné chemické prostředky na čištění vaší bižuterie. Chemické látky mohou narušit a v horším případě i poškodit povrchovou úpravu bižuterie.

Fyzikální vlivy – dlouhodobé působení přímého slunečního světla, prach, vlhko, voda nebo intenzivní horko (např. sauna). Většina kovových částí bižuterie je galvanována a zejména na stříbrnou galvaniku má světlo ničivý vliv.

Některé komponenty (například drát) bývají lakovány, a pokud se na nich dlouhodobě usazuje prach, jejich povrch zmatní, naruší se a časem může i korodovat.

Vypadnutí lepených kamínků je téměř vždy důsledek vystavení šperku vyšší teplotě, např. při koupeli nebo mytí nádobí!!!

Výše uvedené vlivy se tedy snažte minimalizovat.

☞ S bižuterními šperky nespportujte, nenavštěvujte s nimi kadeřníka, kosmetické a vlasové prostředky nanášejte předem. Samozřejmě bižuterii odkládejte před všemi procedurami, kde by přišly do kontaktu s vodou, při domácích pracích, před sprchováním, saunováním, plaváním, opalováním a to i v soláriu. Šperk může poškodit jak chlorovaná voda v bazénu, tak i sůl v moři či vonné koupelové oleje. Nikdy neukládejte šperky ve vlhkém prostředí koupelny.

☞ Sundávejte si je i před spaním. V noci můžete zadrhnout šperkem o povlečení nebo pyžamo a můžete šperk poškodit. V noci se také více vylučuje pot. U osob s agresivním potem a u osob nemocných či užívajících trvale léky, může dojít ke změně vzhledu povrchu křišťálových i kovových dílů (např. žloutnutí a černání). Existují lidé, jejichž tělesné PH je více kyselé než normálně. Tyto osoby potřebují čistit svoji bižuterii častěji.

☞ Další variantou jak předejít nežádoucím změnám, alespoň na kovových dílech, je vybírat si šperky z nerezové nebo chirurgické oceli. Ta je velmi odolná, pevná, nevadí jí voda ani jiné okolní vlivy, je stálobarevná a zdravotně nezávadná.

Jak bižuterii vyčistit?

Především jemně. Základní prevencí je dodržovat výše popsaná pravidla při nošení a ukládání.

Odstranění prachu a potu - suchým měkkým hadříkem (výborná je bavlna, flanel). Ten nejměkčí typ zubního kartáčku (ultra soft), vyčistí i špatně dostupná místa bez použití chemikálií. Pokud zmoknete nebo se propotíte, šperky co nejrychleji sundejte a osušte.

Odstranění nežádoucího zabarvení na kovových komponentech - použijte pouze měkký hadřík namočený ve vlažné vodě s přísadkou saponátu. Po vyčištění bižuterii důkladně opláchněte a vysušte.

Skvrny můžete zkusit odstranit speciální vatou nebo hadříkem na stříbrné a zlaté šperky, ale většinou jsou tyto změny nevratné.

Ani potom není ale třeba šperk vyhazovat. Ve specializovaných obchodech s korálky se běžně prodávají i kovové komponenty. Vyškolený personál vám jistě poradí, jestli se právě ve vašem případě dá výměna provést.

Odstranění nečistot z háčkových a hedvábných šňůrek - v případě potřeby jemně promněte v mýdlové vodě, propláchněte, usušte hadříkem nebo ručníkem a nechte volně doschnout.

Odstranění make-upu z textilních částí (šňůrky, háčkované korálky), strukturovaných a členitějších povrchů, bývá jedním z největších úskalí. Make-up je nejen barevný ale i mastný. Ze všech způsobů co jsem vyzkoušela, se mi nejvíc osvědčilo použití micelární vody na odličování. Naneste micelární vodu na hadřík nebo odličovací tampón a přitiskněte na chvíli na znečištěné místo, potom setřete. V záhybech můžete použít místo tampónu vatovou tyčinku. Ihned opláchněte mýdlovou a čistou vodou a dobře osušte.

Textilní a háčkované části nikdy „nedrbejte“ aby se vlákna nepoškodila a neroztřepila. Tampón s micelární vodou pouze jemně přitiskávejte na znečištěné místo a vytírejte špínu.

Odstranění zašednutí cínovaných šperků - šperk přešetřete suchým měkkým hadříkem (většinou to stačí). Pokud to nepomůžete, na hadřík naneste trošku olivového oleje a opět lehce přešetřete. Zbytky oleje osušte do papírového kapesníku a znovu lehce přešetřete suchým hadříkem.

Specifika pro šperky z polymerové hmoty:

Leštěný polymer se poměrně jednoduše udržuje. Případné znečištění např. od make-upu či prachu lze dobře očistit vlhkým hadříkem nebo vatou.

U neleštěných povrchů je údržba složitější, protože všechny nečistoty mohou zalézt do pórů a záhybů odkud se jen těžko dostávají.

Pak je možné použít na čištění zubní kartáček a mýdlovou vodu. Nezapomeňte potom řádně opláchnout pod tekoucí vodou a osušit, hlavně pokud šperk obsahuje kovové díly.

Tip:

V případě znečištění make-upem jsem v rozporu s doporučeními nepoužívat žádnou chemii též s úspěchem použila micelární vodu. Tento odličovací prostředek byl vyvinut pro rychlé odličování a proto doba jeho působení na čištěnou část je krátká a zatím jsem nezpozorovala žádné nežádoucí účinky. Samozřejmě nezapomeňte po použití tohoto prostředku šperk řádně omýt mýdlovou a čistou vodou a dobře ho osušit.

Obnovení lesku - suchým hadříkem je možné částečně obnovit i zašlý lesk polymerové hmoty. Zkuste třít přívěsek či náramek například o rifle nebo čistým flanelovým hadříkem. Stejně můžete použít i čisté „mikroutěrky“ na brýle.

I přes dodržování výše uvedených doporučení se nelze časem vyhnout známám opotřebením, nejedná se o závadu, ale o běžné opotřebením nošením, proto se na tyto závady nemůže vztahovat reklamační řízení.